

马关县金厂镇金厂村村务监督委员会主任熊光泽——

一门三代守边固边72年

“有国才有家，打小奶奶就告诉我，看好界碑就是看好我们的家。奶奶没上过学，却用毛笔把界碑上的‘中国’两个字描得鲜红明亮。”1月6日，在省委宣传部举办的守边护边先进集体和先进个人“云岭楷模”专场发布会上颁奖台上，马关县金厂镇金厂村守边员、村务监督委员会主任熊光泽从包里拿出一支毛笔，深情地说，虽然这不是奶奶当年用过的毛笔，但为了能够代代守边描界碑，他把毛笔当成了自家的“传家宝”。

熊光泽一家在当地被誉为“传奇”。从奶奶、父亲到他，一门三代72年做好一件事——守边固边。

一颗心 三代人

矗立在马关县金厂镇中越边境的罗家坪大山海拔2002米，山高坡陡，谷深林密。熊光泽家所在的罗家坪村小组就在罗家坪大山下，距边境线仅1公里，是一个苗族村寨。

熊光泽的奶奶项左弟1950年加入中国共产党，是金厂村第一位苗族女党员。“奶奶说多亏了共产党，我们才安了家，才过上了好日子，我们要永远记住共产党的好，一定要守好界碑，守好自己的家。”奶奶带领苗族群众护卫界碑的往事，熊光泽记忆深刻。

从十一二岁开始，熊光泽就经常跟随父亲熊炳清一同去巡边，长大后成为村民兵队一员。熊炳清、熊光泽与村民兵队多次参加保卫国土的战斗。



熊光泽(前一)带队在边境线上巡逻。

2010年，熊光泽从父亲手中接过界员巡边的“接力棒”。从那时起，为界碑上的“中国”描红添色，就成为他最喜欢、最看重的工作。

边关固 边关美

云南世代居住在边境线上的群众，对守边固边有着特殊的情感和表达。

每次巡边，熊光泽都会仔细擦拭每一块界碑，每次为界碑添红，他心中都会涌起无限感慨：“老一辈守护边疆，年轻一辈在和平环境下发展生产，都是为了国、为了家、为了更好的生活。每次见到

界碑，我心里就有一股自豪感！”

熊光泽知道，村民们经历过战争洗礼，对和平年代建设美好家园的机会尤为珍惜。为了完成村道路建设，全村群众人人争先投工投劳，磨破了鞋子，背烂了背篓，在政府的帮扶下修通了村里的水泥路。村里还发展草果种植，兴起了“打工经济”，办起了香猪养殖合作社。村民的日子一天比一天幸福，罗家坪村先后获得“边境现代化小康村建设示范点”“平安村寨”等美誉。

2017年，罗家坪村被列为民族文化特色旅游村后，州、县、乡党委和政府整合多方资金，对村子进行了全方位改造，

改房屋、建广场、装太阳能灯、修沥青路、建沼气池、铺排污管……整个村子焕然一新，家家户户挂起了国旗。昔日历经战火硝烟、饱受战争创伤的小山村，如今变成了美丽迷人的红色旅游村。

守好边 守好家

边境疫情防控工作开展以来，罗家坪村小组持续发扬“英雄村”精神，组建了义务巡逻队，采取“十户联防”的方式，各卡点每天24小时坚守，由点连线、由线带面，助力强边固防，成为守护国门的先锋卫士。

去年5月11日，熊光泽在巡逻过程中，由于道路狭窄崎岖，不慎骑车跌倒，导致骨盆骨折、尾骨骨折、腰椎裂伤、右手指头骨碎。在马关县人民医院住院的1个多月里，熊光泽每天吃不香、睡不稳，一直牵挂着卡点的巡逻防控。6月22日一办好出院手续，尚未痊愈的熊光泽便一瘸一拐地投入巡逻工作。

过去巡边，熊光泽背着背包，手拿一把镰刀；如今，他的手中多了一面迎风飘扬的党旗，身后也多了一支朝气蓬勃的队伍。队伍里，有村干部、强边固防驻村工作队员、强边固防突击队队员、民兵和村民。“大家的心里就装着一件事：守好边、守好家。”熊光泽坚定地说。

一门三代守边的故事，凝练成村史馆中熠熠生辉的画面，更谱写着壮乡苗岭“守边就是守国，守国就是守家”的动人乐章。

本报记者 张文峰 文/图

服务退役军人

文山市建成三级169个站点

本报讯(记者 黄鹏 通讯员 王采霞 曹桂梅)截至目前，文山市17个乡镇(街道)151个村(社区)三级退役军人服务中心(站)共169个已全部挂牌成立，退役军人服务保障体系建设实现全覆盖。

据了解，各服务中心(站)均设有独立办公场所，并以退役士兵安置“直通车”形式配备了专职工作人员，能为广大退役军人提供政策咨询、创业扶持、帮扶解困、权益保障等“一站式”办理服务。

2019年以来，文山市建立健全退役军人服务保障体系，打通服务退役军人“最后一公里”，让退役军人“事有人管、难有人帮、业有人扶”，不断增强其自豪感、荣誉感、责任感。经过积极创建，碧色寨退役军人服务站打造成为文山壮族苗族自治州标杆型站点，被评选为云南省“十佳退役军人服务站”，还申报了全省百家红色退役军人服务站。

顺利浇筑箱梁

勐绿高速公路江城立交主线2号桥建设推进

本报讯(通讯员 王龙)1月8日，历经36小时连续奋战，勐绿高速公路江城立交主线2号桥第3联现浇梁(首联)顺利浇筑完成。

江城立交主线2号桥位于江城哈尼族彝族自治县勐烈镇景东寨村附近，全长376.08米。大桥共计4联现浇钢筋混凝土箱梁，本浇筑为第3联现浇梁。全联设计混凝土1001.3立方米、钢筋417.5吨。全联一次性浇筑成型，支架高度20.6米，施工建设难度较大。

为确保箱梁顺利浇筑，中铁建工集团有限公司勐绿高速公路第7项目部提前召开部署会，明确分工、积极组织、不断优化施工方案，提前对浇筑技术、安全质量等进行全面交底。浇筑过程中，项目部及监理单位负责人现场督导，对模板安装、钢筋绑扎、混凝土配合比、振捣等各个环节严格把控，确保了箱梁浇筑顺利完成。

勐绿高速公路全长约211公里，起于西双版纳傣族自治州勐腊县勐仑镇，经普洱市江城县，止于红河哈尼族彝族自治州绿春县，是我省沿边高速公路的重要组成部分。

我省新增确诊病例1例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报，1月8日0时至24时，全省新增新冠肺炎确诊病例1例，为境外输入病例(缅甸1例)。

全省现有境外输入确诊病例54例。累计确诊病例1362例，累计治愈出院病例1308例，无死亡病例。

截至1月8日24时，全省现有确诊病例67例，累计治愈出院病例1761例，累计死亡病例2例，累计报告确诊病例1830例。累计追踪到密切接触者36520人，尚在医学观察的密切接触者1461人。

全省新增无症状感染者8例，均为境外输入(老挝5例、缅甸3例)。解除医学观察3例，尚在医学观察124例(境外输入117例)。

宣威：用好本地活教材 上好廉政教育课

“这个人以前是一名有担当、敢干事，深受群众赞扬的好干部，现在却沦为阶下囚，让人惋惜，也令人警醒，我们一定要以案为鉴……”看着刚收集的一个本地案例，宣威市纪委监委驻市水务局纪检监察组干部滕世欢感叹道。

2021年以来，宣威市纪委监委不断创新形式、丰富载体，用好本地身边典型案例，以丰富多样的方式开展纪律教育。审查调查人员收集本地贪腐案例和忏悔录资料，整合宣威市反腐倡廉教育基地的警示内容，用活身边的人、事、物，以人以案说纪、以物施教，让廉洁教育深入基层干部内心、触及党员干部灵魂，有效增强

广大干部廉洁自律意识，实现“润物细无声”的效果。巧用办公电脑桌面及机关墙面、小黑板等宣传廉政文化，在办公区域打造廉政文化长廊，图文并茂展示党纪法规、廉政警句、名言古典、家规家训等，让廉政文化渗透到党员干部日常工作生活的方方面面。

在以“党建+案例+条例规定”的方式，结合“清廉宣威”建设，推出“纪法小课堂”，组织党员领导干部上廉政课，重申廉洁从政有关规定，让广大党员干部对纪律要求早知道、早了解，增强基层干部廉洁意识。截至目前，全市共组织本地党员领导干部上廉政课57次，直接受教育党员干部达8300余人次。

在开展脱贫攻坚成果巩固同乡村振兴有效衔接专项监督工作中，宣威市以群众喜闻乐见的方式，在村(社区)建设党风廉政文化墙，向群众发放印有廉洁文化内容的卡通动漫资料，推动廉洁文化扎根于民、润浸到社会各个角落。围绕卫生城市创建、疫情防控、扫黑除恶等重点工作，聚焦高风险岗位和关键人员，深入挖掘不同层面、不同职级、不同领域、不同类型的典型案例，分类别定制警示教育方案。在重点工作上，对发生在各行业的违纪违法案件及时通报曝光、深刻剖析，开展履责提醒和以案促改，推动失责必问、问责必严成为常态。

本报记者 张明磊 通讯员 彭英

姚安：党员挂牌亮身份 践行承诺做表率

“这块牌子挂上去，既是荣誉，也是责任和承诺！”望着挂在家门口的“共产党员户”标识牌，姚安县官屯镇巴拉鲊村党员周开富郑重地说。

2021年以来，姚安县采取挂牌亮身份的方式，让辖区区内党员从群众中站出来，党员家庭显现出来，引导党员发挥先锋模范作用，践行承诺做好表率，以“小标牌”推动广大农村党员在乡村振兴、基层治理中当好主力军、先锋军。

姚安县各村(社区)党组织对辖区内党员情况进行全覆盖摸排，确定党员户6974户，由县委组织部统一设计制作“共产党员户”标牌，在全体党员户住宅大门口醒目位置悬挂，切实增强党员的荣誉感，充分激发党员的先锋模范作用。各村(社区)以党支部为单位，召开党员大会进行宣传动员，按

照实事求是、量力而为原则，确定党员个人承诺事项8385条，同步纳入党员个人积分制管理考评内容，并将党员个人承诺事项在标识牌上进行公开，广泛接受群众监督。

各村(社区)通过定期召开党员大会、村民代表会议，对党员个人承诺事项履行情况进行评议，并在各村(社区)党务公开栏统一设置党员践诺情况“红黄榜”，对带头表率好、践行承诺好的党员进行“红榜”表扬，反之则在“黄榜”进行公示，由党组织进行提醒教育，督促广大党员自觉履行个人承诺，带头践诺做表率。同时，全面推行“党员户+群众户”“党员+群众”的模式，开展党员户结对联系群众行动，以党员引领带动群众参与，共同做好村庄建设。

自党员户挂牌行动开展以来，姚

安县广大党员在重点工程推进、爱国卫生运动、疫情防控等工作中的事作表率，处处当先锋，推进乡村振兴战略稳步实施。在楚大、楚姚高速公路建设和滇中引水工程建设中，170余户党员户带头拆房腾地，签订协议，为广大群众作出了较好示范。在国家级卫生县城创建进程中，1360余户党员户主动响应号召，带头落实“门前三包”制度，带动周边群众积极参与。在产业发展中，310余户党员户主动帮助联系困难群众开展农业生产、技术指导。在村庄治理过程中，各党员户主动参与并成功调解村民矛盾纠纷430余起，推动村风民风持续向好。结合承诺事项和“为群众办实事”实践活动，广大党员为群众办实事13680余件。

本报记者 吕瑾 通讯员 郭政 王晓楠

隆阳区芒宽乡：万亩柑橘助增收

冬日的怒江畔，柑橘飘香。位于保山市隆阳区芒宽彝族傣族乡的云南金鑫农业有限公司种植基地里，金黄色的无核沃柑一片连着一片，果实缀满枝头。

“我家跟公司承包了4700株无核沃柑的管理工作，每株每年有15元管理费，还流转了5亩土地，一年下来有近8万元收入。”正在基地里采摘沃柑的吾来村村寨民玉兰告诉记者，在基地工作不仅学到种植技术，收入也比以前翻了好几倍。

地处怒江大峡谷的芒宽乡，属于典型的干热河谷气候，适宜柑橘生长。2017年，芒宽乡加大招商引资力度，因地制宜发展万亩热带特色水果产业，流转土地1.8万亩发展柑橘产业，并引进多家农业龙头企业，采取“公司+合作社+农户+基地”模式，发展万亩柑橘绿色规模高效农业，助力乡村振兴。

“芒宽基地共流转土地5747亩，投资1.2亿元建成规模现代化农业种植基地。”金鑫公司董事长何元树介绍，企业将热带高品质水果种植作为乡村振兴的主导产业，集中连片发展万亩柑橘，建成现代水肥一体化系统，实现了现代农业田间管理，芒宽基地也成

为国家绿色食品基地。公司自主引进28个热带、亚热带水果品种试验种植，芒宽基地有46户农户与企业签订了承包合同，进行柑橘种植。基地直接辐射带动周边6个村组600余户农户获得收益，季节性用工达1万人次。

目前，芒宽乡柑橘种植面积达1.8万亩，年产值达1.4亿元，并获得6个国家绿色食品A级认证和GAP良好农业规范认证。企业直接带动贫困劳动力就业300余人，助力贫困户每月增收2000元以上。

本报记者 杨艳鹏



人才工作巡礼

西双版纳实施“雨林英才”工程

本报讯(记者 戴振华)围绕“一城两区”建设，西双版纳傣族自治州实施“雨林英才”工程，着力破解人才工作难题，为实施优秀人才返乡创业“回引计划”，落实“贷免扶补”创业担保贷款等政策，依托柔性引才机制，挖掘一批“季节型”“假日型”和“候鸟型”高端人才，构建起了一个多方联动的引才体系，不断提高人才队伍整体素质。

“你们的高精专人才没有用起来、没有以人才引领行业发展……”听完汇报，评议员就各单位的人才工作进行实事求是剖析、检视与讨论，以问题为导向，部署下一步工作内容。这是2021年初，西双版纳州在全省率先开展2020年度全州人才工作述职评议会的场景。

在人才工作推进过程中，西双版纳州压实人才工作主体责任，全州上下“一盘棋”整体联动，“一条线”齐抓共促，通过实施高层次人才招引工作，开展党政储备人才、事业单位紧缺岗位人才和企业高层次人才专项招聘，引进了一批专业、特色、高端人才。同时，围绕打造世界一流茶产业链、建设天然橡胶全产业链基地等重点产业，构建供需一体的引才机制，对现代康养、生态环境、中医药等紧缺急需人才，开辟专门渠道，实行特殊政策，实现精准引才。

目前，西双版纳州在行业领域和基层一线广泛开展人才大比武、大提升，实施“雨林英才”工程，建立健全以“雨林英才”评选为引领的人才激励制度，依托州人才协会，对“十三五”以来有突出贡献和业绩的10名行业领域人才进行表彰奖励，通过竞赛培养一批技能大师、技术创新领军人才，引领行业发展。举办首届“雨林英才”技能大赛，设22个项目，2000余人投入比赛，100名“雨林英才”和“雨林能手”脱颖而出。目前，西双版纳州人才资源总量达10.93万人，其中，具备高级职称的有4325人，享受国务院特殊津贴的有17人，享受省政府特殊津贴的有32人，荣获省政府突出贡献奖的有27人，人才工作呈现出良好的发展态势。

大招商推动大发展

开远市持续优化营商环境

推动项目建设提速增效

近年来，开远市不断强化需求导向，在内涵丰富提升上持续发力，为全市园区企业提供精细化、特色化服务，厚植发展沃土，进一步激发市场主体活力，推动项目建设大提速，蓄积转型发展新动能。

作为全市经济高质量发展的主战场之一，开远市轻工业产业园多年来精准聚焦，从招商引资、转型升级、营商环境、园区建设等方面发力，按照电子信息、智能制造、服装轻纺、食品加工、生物科技等产业功能区布局，主要承接长三角及东部沿海地区产业转移，打造面向东盟、中东等国的电子科技、轻工业产品生产基地，实现工业产业做大做强、营商环境优质高效、园区格局更大更美。

在年产1.5亿平方米瓦楞纸箱生产线建设项目现场，建设工人正顶着烈日抓紧作业，挖掘机、运输车、压路机等各种施工车辆来回穿梭，紧张忙碌地作业。目前，整个项目主体结构已基本完成，再过一个多月，1号厂房即将达到建设、投入使用。

该项目位于开远市轻工业产业园二期，总投资2.8亿元，总建筑面积3.47万平方米。项目建成投产后，将形成高速七层瓦楞纸板生产线1条、高清多色印刷机2条及配套智能物流设施，年产瓦楞纸板纸箱1.5亿平方米，年产值预计达6亿元以上。

作为开远市轻工业产业园二期地块的首个产业类项目，从该企业与开远市签订投资协议起，经开区管委会就在第一时间派出专人提供全程“保姆式”组团服务，实行“一企一策”“按需施策”，保证证照报批、项目审批等所需手续有人对接、有人领办，同时积极协调相关部门解决企业生产永久用电及天然气管网接入，为项目建设投产按下“加速键”。

“用电是生产的核心、施工的核心。”该项目负责人表示，在用电方面，

本报记者 饶勇
通讯员 胡语珊 何啸 陈太华

COP15·春城之邀 共建地球生命共同体

极度濒危鸟类河燕鸥又返盈江

本报讯(记者 管毓树 通讯员 尹以祜)近日，自然生态摄影师在盈江县大盈江流域观察并记录到了3只河燕鸥，这是目前首批回归国内唯一繁殖地的河燕鸥种群。

河燕鸥属极度濒危鸟类、国家一级重点保护动物。近年来，大盈江流域是国内唯一能记录到该物种繁殖的地方，河燕鸥也是我国目前发现繁殖种群数量最少的鸟类。每年12月中下

旬，河燕鸥会返回盈江县孵化育雏，待次年7月初离开。当地保护部门持续跟踪和开展保护工作，得到了当地群众的积极参与和支持。

据观察记录，2019年大盈江流域的河燕鸥迁徙来7只、繁殖6只，种群数量达13只；2020年迁徙来5只、繁殖6只，种群数量达11只；2021年迁徙来7只、繁殖5只，种群数量达12只。

据观察记录，2019年大盈江流域的河燕鸥迁徙来7只、繁殖6只，种群数量达13只；2020年迁徙来5只、繁殖6只，种群数量达11只；2021年迁徙来7只、繁殖5只，种群数量达12只。

据观察记录，2019年大盈江流域的河燕鸥迁徙来